

Вырезка из газеты

ВОЗДУШНЫЙ
ТРАНСПОРТ

г. Москва

Михаил
ДУДИН:

3 МАЯ 1980

И ГРЯДУЩИМ ПОКОЛЕНИЯМ
НУЖЕН ОПЫТ МУЖЕСТВА ДУШИ

ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС

Одной из ярких страниц в героической истории Великой Отечественной войны явился подвиг гарнизона полуострова Ханко. В числе защитников легендарного полуострова был и лейтенант Михаил Дудин. Бывший разведчик и сотрудник гарнизонной многотиражки «Красный Гангут», ныне широко известный в нашей стране и за рубежом поэт, Герой Социалистического Труда, автор десятков книг.

Недавно мне в руки попала фотокопия листовки военных лет. Она тоже была написана Михаилом

Дудиным в суровом сорок первом и проиллюстрирована художником Борисом Пророковым. Эта листовка — ответ финскому маршалу барону Маннергейму на его предложение о сдаче в плен советского гарнизона Ханко.

— Нас вызвал к себе командир, — вспоминает Михаил Александрович, — и сказал: «Составьте такой ответ, чтобы поджилки затряслись у этих мерзавцев». И мы постарались. Вспомните знаменитую картину Репина «Запорожцы пишут письмо турецкому султану». ...Вот по ее мотивам и бы-

ла создана листовка. Ответ был достойный.

Оптимизм и вера в победу, острый юмор, с которым высмеивался враг, стали настоящим боевым оружием. Тогда, в октябре сорок первого, барон Маннергейм заочно приговорил к смерти ее авторов. Вот что значит сатира на войне!..

Кстати, именно с той сатирической листовки в творчестве Дудина как бы проснулся мощный импульс фронтового юмора, который он старался «держать на вздохе», постоянно посылал сатирические стихи во фронтовые газеты. А вскоре Дудин был зачислен в штат сначала армейской газеты «Знамя Победы», а потом фронтовой — «На страже Родины».

Прошагав, как поется в известной песне «с лейкой и блокнотом» по дорогам войны от первого до последнего дня, Михаил Дудин встретил немало интересных людей — моряков, пехотинцев, летчиков. Об их мужестве, отваге, беспредельной преданности Родине рассказывал он в своих публикациях. Именно в годы войны судьба свела его с летчиками Героями Советского Союза В. Мациевичем и Л. Белоусовым. Зародившаяся на фронте дружба с ними сохраняется и по сей день.

— Война — мой опыт, — говорит поэт. А вся моя жизнь и, естественно, мое писательство держится на этом опыте. Куда же я без него?.. В нашей «военной литературе» важен опыт мужества человеческой души, потому что идущему за нами поколению этого мужества будет требоваться не меньше.

В снега времен и мой впечатан след,
Мое плечо хранит тепло соседа.
Я знал войну: взлет разума и бред —
Все, чем жила и мучалась Победа.

...Так писал Михаил Дудин в одном из своих стихотворений. Он и сейчас, сегодня, считает себя солдатом, всем своим творчеством борется за мир, за дружбу между народами.

Находясь на ответственном посту председателя Ленинградского отделения Советского комитета защиты мира, Михаил Александрович, часто бывая в зарубежных командировках, неутомимо пропагандирует идеи мира.

Дудин нередко пользуется воздушным транспортом. Он старый друг Аэрофлота.

Беседуя с поэтом, я заинтересовался, сколько же тысяч километров налетал он на самолетах Аэрофлота?

...Михаил Александрович, усмехнувшись, ответил, что, например, только за одну неделю прошлого года, когда он возглавлял советскую делегацию, посетившую с визитом дружбы Никарагуа, то смог бы записать в свою «полетную книжку» много тысяч километров.

Кстати, иной раз стихи посвященные экипажу или увиденному с заоблачной высоты, рождались прямо на борту самолета.

Самое доброе отношение у поэта к пилотам особенно к тем, кто выполняет полеты по сложнейшим северным трассам. В одном из таких

рейсов во время перелета по маршруту Ленинград—Черский — Северный полюс, в котором ему довелось участвовать, были написаны строки, посвященные экипажу воздушного корабля.

Многие из стихотворений и поэм Михаила Дудина вошли в сокровищницу современной советской литературы как образцы зоркого видения времени. А сборник стихов, за который поэт в 1969 году был удостоен Государственной премии РСФСР, так и озаглавлен — «Время».

И это доброе зерно кавалер боевых наград — медали «За отвагу», ордена Отечественной войны, мирных наград — двух орденов Ленина, ордена Трудового Красного Знамени и медали Золотая Звезда, лауреат премии А. Фадеева, депутат Верховного Совета РСФСР поэт Михаил Александрович Дудин «сеет» и в мирную землю своей большой и полезной делу мира и дружбы между народами работой, своим неувыдающим поэтическим творчеством.

В. ВИНОГРАДОВ,
нештатный корреспондент
«Воздушного транспорта».

Ленинград.